



養了三隻小魚，金橘色的，手掌般大小；就是在一般夜市或集子中，用塑膠箱子圍攏著，花十元買隻小撈子，撈到就可以帶回家的那種。那三隻魚一點也不夠絢麗，反而平實的可以，是在淡水碼頭撈到然後再一路帶著搬回山上的，之後便將它養在一個極普通的塑膠魚箱，四週透明，惟蓋子是藍色的小魚的天。以為魚一定活不久，帶回來只因為總無法丟棄些已屬於自己的東西罷了，有點孩子氣。養著養著，魚竟陪著游憩了近半年。

養久了，建議也跟著多起來，「怎麼不放些水草呢？」「多養幾隻嘛！」「換個水缸如何？」「不要，不要！討厭繁複的裝飾，不過是養魚罷了！何必刻意呢！」

養魚哲學，就如同書評社的社風。我們從不刻意地大張旗幟，嘩眾取寵（事實上，也喧騰不起來）。我們只是靜靜地圍聚在山的一角，固執地選擇我們所摯愛的閱讀。

在面對校園內的百花爭放，我們承認，迷惘是一定有的。

社員人數從創社迄今，一直是長黑；舉辦過一場又一場的演講、座談，參加的人也是少得可憐。甚至，我們還要接受許

世的咄咄逼人，也沒有過份修飾後的華麗，書評社樸實地在這裡為每一個熱愛文學與閱讀的人，守住一片天地。

別被「書評」嚴肅的社名駭退，更別因她原本不過如此素淨而意外。我們在這裡，只爲等你來加入。

× × × × × × × × × × × ×

## 關於臺灣南

台研社研究小兒

養了三隻小魚，金橘色的，手掌般大小；就是在一般夜市或集子中，用塑膠箱子圍攏著，花十元買隻小撈子，撈到就可以帶回家的那種。那三隻魚一點也不夠絢麗，反而平實的可以，是在淡水碼頭撈到然後再一路帶著搬回山上的，之後便將它養在一個極普通的塑膠魚箱，四週透明，惟蓋子是藍色的小魚的天。以為魚一定活不久，帶回來只因為總無法丟棄些已屬於自己的東西罷了，有點孩子氣。養著養著，魚竟陪著游憩了近半年。

養久了，建議也跟著多起來，「怎麼不放些水草呢？」「多養幾隻嘛！」「換個水缸如何？」「不要，不要！討厭繁複的裝飾，不過是養魚罷了！何必刻意呢！」

養魚哲學，就如同書評社的社風。我們從不刻意地大張旗幟，嘩眾取寵（事實上，也喧騰不起來）。我們只是靜靜地圍聚在山的一角，固執地選擇我們所摯愛的閱讀。

在面對校園內的百花爭放，我們承認，迷惘是一定有的。

社員人數從創社迄今，一直是長黑；舉辦過一場又一場的演講、座談，參加的人也是少得可憐。甚至，我們還要接受許

世的咄咄逼人，也沒有過份修飾後的華麗，書評社樸實地在這裡為每一個熱愛文學與閱讀的人，守住一片天地。

別被「書評」嚴肅的社名駭退，更別因她原本不過如此素淨而意外。我們在這裡，只爲等你來加入。

× × × × × × × × × × × ×

# 遊哉悠哉

書評社／阿舒

多質疑，總是嚴苛多於寬容，疑問多於肯定。

但是我們一直在這裡，二十年了，堅持用這樣舒緩的步

伐走完一屆又一屆。我們所信服的，不過是「閱讀是愉快的

如此而已。沒有高傲不可一

見。沒有過份修飾後的華麗，書評社樸實地在這裡為每一個熱愛文學與閱讀的人，守住一片天地。

別被「書評」嚴肅的社名駭退，更別因她原本不過如此素淨而意外。我們在這裡，只爲等你來加入。

× × × × × × × × × × × ×

# POLLY—友室佳最

• 室 709 雅大

聲吧！

上學期由

笑靨。——巧巧

於你忙於社

歲月不饒人，一眨眼你我

同處一室。

殊的日子，待之以誠，所以，希望你在

聆聽一下我

與我分享快樂之餘，讓我分

擔你的煩惱，以待我呼喚你

的時候，展露給我的是無憂的

時光。

神奇的東西

，正因爲它

，使得我們能

同處一室。

我們彼此的心

，藉著這個特

別被「書評」嚴肅的社名駭退，更別因她原本不過如此素淨而意外。我們在這裡，只爲等你來加入。

× × × × × × × × × × × ×

## 新學期新展望

學生會福利部／邱裕德

又是新學期的開始，仔細想想，學生會已邁入第三個年頭了，而我也在學生會福利部待上一年半了。

說來也是機緣吧！當初還是新鮮人

時代，有幸遇到一位大四學長，在他百

般的「引誘」之下進入了學生會。

大學，宿舍自治管理已是相當普遍的現象，在目前世界民主的浪潮之中，學生自治似乎也成了必然的趨勢。

福利部有誠意、有決心要促進「宿舍自治管理委員會」的成立，自寒假期間已著手各大

學宿舍自治章程的收集、研讀，目前交由研發部擬定中，希望能和學校行政單位及住宿同學三方，共同修訂出真正能發揮功用並適合文大使用的章程，以期能更加改善文大校區「住」的品質，有助於文化形象進一步的提昇。

相信大部分的同學都明瞭，現今校

區內外遇遭仍存在著許多尚需改進之處，而福利部的職務，基本上便是保

障我們學生的權益，並爲其促進改革，謀求福利，在新的學期中希冀能為

同學做更多的服務。

本學期學生會福利部的訴求，主要

為期望能建立「宿舍自治管理委員會」

另方面，有鑑於下課尖峰時間同學搭公車的擁擠、不便。學生會福利部擬於本學期與公車處商談「區間專車」成立的可能性。「區間專車」的構想是希望於下課的尖峰時間，由公車處派車從華岡校區開至士林的一種短距離專車。

因上學期與陽明山公車處接洽結果，得知目前陽明山公車處僅有三十餘輛公車

試探討及如何準備

夜學生會舉辦

高普考講座

（本報訊）夜間

花東之旅

照片已洗出

部學生會今晚六時

卅分在大夏六樓禮堂，舉辦「公職考

試」，意者今晚

六時至大賢102室登

加洗

# 走進賽夏矮靈祭

## 苗栗南庄向天湖之行（四之二）

當代思潮研究社 / 文藝三薛淑麗

進入山中後，司機先生下車摘下路旁芒草，繫在車上。「這是賽夏人的風俗，入了人家的地方，就要遵守人家的風俗。」司機先生淡淡地解釋著。

7

空氣間似乎開始瀰漫著神祕的氣氛，我呼吸著，感覺自己的毛孔一個個張開。眼睛，靜靜地窺看，彷彿小心護衛著，怕那一個個身高不滿三尺小矮人——四五百年前居住在五峰鄉山洞內的矮人，叫做「大隘族」的矮人——會突然出現，作弄我們。

為什麼會有矮靈祭呢？什麼是矮靈祭？為什麼矮靈祭有很多禁忌？

出發前，我們閱讀相關資料，但是，

我們更有興趣知道：「對我們而言的」

神話」、「傳說」，對賽夏族人而言是

什麼？」

祭典開始的第一夜，我們沒入人群，兩萬人以上的場面，祭典旁臨時搭建的棚子充載著食物氣味、人聲、機器遊樂器叫聲，猶如大型集體夜市，祭典原

有的肅穆之氣，在攝影機鏡頭的穿越下，人群的移動間，空氣間的食物色味中，一大塊一大塊的失去……。

我們幾個人沈默的走回向天湖帳篷，

雖明知這個場景是我們之前即能想見，卻仍然掩不住心中複雜的情緒浮動著沮喪的顏色，「逃」我們猶如誤入人群的維特，又迅速的逃回可以承擔我們重量的地方。這夜我們躲在沈悶的灰色裡早早睡去。

第二個夜裡，觀光的遊客劇減。疏疏淡淡的人群再也掩蓋不住賽夏族人「自己」的祭典。我們重回賽夏祭典。一個

他說，他國中畢業後就已經出外工作，每逕祭典回家。

我們好奇的問道祭典的由來及祭歌內容，他則面帶羞澀的表示，他所知，大

都是族人相傳熟悉的部份，祭歌內容則

要詢問長者，大致上應是描述矮靈，對

矮靈所說的話。祭典來由則要回到四、

五百年前談起，當時賽夏人多以狩獵維

生，生活窮困，後由於矮人前來授以農

耕之術、占卜及觀天象之法，使得賽夏

人生活漸轉舒適，年年豐收，衣食無缺

。因此，賽夏族人對矮人懷有感謝之情

。然而，矮人好色，屢屢侵擾賽夏婦人

行為，卻使賽夏人在忍無可忍的情況下

，終於趁著矮人未回其居住樹上前，先

行鋸斷，再以泥土縫合，使其不察爬上

樹後，樹斷，紛紛跌落深淵，盡死。

之後，賽夏族年年災禍、欠收。

族中長者受其托夢，知矮靈心有不甘

，遂年年阻其收。故在族中商議後，決

定每二年小祭、十年大祭已故亡靈，賽

夏族方重回風調雨順區域。

因此，「矮靈祭」不同於其它帶著歡

樂氣氛的「豐年祭」，其挾帶強烈的、

東方祝禱，邀請矮靈前來，乃是整個儀

式啟動時，則搖動腰部，使「背響」發

出聲音，成為祭歌行進時的唯一配樂，

舞者彼此交叉環握，舞步單純只需右踏

左蹲或左跨右退，隨祭歌情緒或輕快或

沈鬱或急促……。在舞者圍起圈圈內的

首尾，皆有男子負簷，旗各代表族氏

，上繡美麗紋飾及姓氏，相傳能夠背旗

的姓氏皆是曾對宋姓有恩者。舞者身上

所貼銅鏡則有避邪、驅魔作用。

「迎靈」乃由族中長老代表族人面向

夏族方重回風調雨順區域。

因此，「矮靈祭」不同於其它帶著歡

樂氣氛的「豐年祭」，其挾帶強烈的、

東方祝禱，邀請矮靈前來，乃是整個儀

式啟動時，則搖動腰部，使「背響」發

出聲音，成為祭歌行進時的唯一配樂，

舞者彼此交叉環握，舞步單純只需右踏

左蹲或左跨右退，隨祭歌情緒或輕快或

沈鬱或急促……。在舞者圍起圈圈內的

首尾，皆有男子負簷，旗各代表族氏

，上繡美麗紋飾及姓氏，相傳能夠背旗

的姓氏皆是曾對宋姓有恩者。舞者身上

## 冰結監獄的陷阱

ZOE 三質地 / 社漫卡

冰結監獄的陷阱，這是宇宙先鋒的OVA 的兩個版本其中的一部，主角依然是相同的四個人，而劇本故事則是另外的一個單元劇情

，當然這次英勇又熱情的主角，喬們一行人，又是一個不小心又捲入了一個陰謀之中……。

一個原本在改造行星時用來運送水源的小

行星，在完成其任務之後被廢棄於地球的軌

道上，後來被獨裁者拿來當作專門關所謂那

些「思想有問題」的反對派的犯人，並給予

非常嚴格的監視與勞改，就在這獨裁國家的

反獨裁暴動持續不停，甚至引起星際聯邦的

注意之時，這在地球軌道上的小行星被在太

空中為運送電力的高能雷射給直接命中，結果不少行星開始朝著地球墜落，而關在小行

星上的思想犯全部被困於小行星的礦坑之中

，而獨裁者謙稱無法處理如此大的災難，於

第二個夜裡，觀光的遊客劇減。疏疏淡淡的人群再也掩蓋不住賽夏族人「自己」的祭典。我們重回賽夏祭典。一個

他說，他國中畢業後就已經出外工作，每逕祭典回家。

我們好奇的問道祭典的由來及祭歌內容，他則面帶羞澀的表示，他所知，大

## 同濟與他

阿呆與阿瓜

想起那時還是小伙伴，憶起當時一切

都是如此的美好，不經意的降臨他的身

上，就像是已經被安排、刻劃過一般。

半年前，他還只是大一的新生，這兒

的一切，都令他感到陌生與新鮮。對於

新鮮人的他而言，大學生活應是充滿綺

夢的，於是，他決定從體驗社團生活裡

做一個大學生。接著，他參加了十幾個

社團，可是總覺得

一切都是他想要的，

他需要有家的感覺

。直到有一天，他

參加了某社的迎新

活動，才開始有

轉變；他被一位

她只留下一句話

## 只道珍愛

DT / 社暉愛

只道珍愛，說愛情，愛說愛，愛惜，珍惜。

是否發現在生命

中，總會有些東西

在結束的過程中正

悄悄地開始了，在

這裡，如果你願意

把你的另一段開

始交予愛暉，他會

為你彩上最真實動

人的妝，為你留

下屬於你自己的，

他的溫柔，能

讓夢想留住——愛上

他的日子。

記憶的匣中，認

複雜的既感恩又憎恨、恐懼而又報復的歷史記憶。祭典分三個部份：迎靈、娛靈、逐靈。第一、三個部份是拒絕外人進入的。祭典乃由「宋家」主祭，早在一個多月前，主祭者則開始籌劃，早先尚未對外開放時，臨祭典則可感覺到充滿神秘而嚴肅的氣氛，若祭者心意不誠則往往帶來大禍。

祭屋則搭建在祭典會場內，嚴禁外人進入，內無任何崇拜的具體實物。祭歌的主唱者多為族中年老長者，因其複雜且同時禁止唱誦，故多數人只知道其音律，卻無法知其內容。

場內舞動的族人，大都著紅、白、粉紅條紋、圖式衣著，背後腰間負有「背響」，乃銅鈴、彈殼、鐵管製成，當舞步啓動時，則搖動腰部，使「背響」發出聲音，成為祭歌行進時的唯一配樂，舞者彼此交叉環握，舞步單純只需右踏左蹲或左跨右退，隨祭歌情緒或輕快或沈鬱或急促……。在舞者圍起圈圈內的首尾，皆有男子負簷，旗各代表族氏，上繡美麗紋飾及姓氏，相傳能夠背旗的姓氏皆是曾對宋姓有恩者。舞者身上所貼銅鏡則有避邪、驅魔作用。

「迎靈」乃由族中長老代表族人面向夏族人人數據統計約三千人，分佈在新竹五峰與苗栗南庄，向來有「北五峰，南向天」之說，祭典期至，南北賽夏人則互相觀摩，深深覺得族人在祭典中，其實已達到凝聚力量作用。

逐靈則在一種憤怒的氣氛中進行，賽

夏男子競相高跳，放於祭屋旁結在樹

上的芒草，奮力丟向東方，以示送靈，祭

典完成，同時，族人將自製小米酒、糯

米糬分送給外地客人，在會場旁生起一

圈圈火，彼此品嚐並交流想法。

猛然發現——原來她是參加服務性社

團。第二天，他準時赴約了，她卻不

見蹤影。後來才知道，他參加的社團

，是請求宇宙先鋒隊出動，解救地球的危機和困在小行星的礦坑中命在旦夕的犯人們的命……。

這部宇宙先鋒還有一片OVA的版本，將於下週同一時間播出。

△卡漫社今晚六時於大義41室，放映《宇宙先鋒之冰結監獄的陷阱》。

學姐所感動，她沒位上見，這時他才

參加。報到，歡迎有志者參加。

大典開幕。

# ◎《函信理心》——函來您迎歡——函信理心

## 親密愛有的人效溝通

「設於大恩生衛樓」

「保健組前」

王淑俐

親愛的文大人：您好！天好冷！但，因而櫻花開得好美。而您的心情呢？是如花的美好？還是如雨的陰寒？

開學之初最想跟您分享的，是如何與親密愛人做有效的溝通。大學生涯中，尋找情感伴侶，攜手共創未來，是一件十分重要的事。但，「兩情相悅」不保證彼此毫無衝突，在當初「一見鍾情」或培養出戀情之後卻逐漸發現「相愛容易相處難」。相處的困難不見得因相愛的濃度而容易化解，反因相愛更加相互苛求。誤解、賭氣、爭執，都不能解決問題，只覺得心裡更苦。而時間也不一定能解決一切，反可能使彼此的身心距離更加擴大。但若連相愛的人都無法溝通，我們還能如何處理其他的人際問題呢？

我自己是談了好久好久的戀愛才結婚的（六年，從一而終），但並不表示夫妻之間多麼有默契，從不鬧意見。我也很用心的「經營」婚姻，對親密愛人的感受維持正確的敏感度，然而，還是

人生不斷編織夢想、學業、事業、家庭，劃，開源節流，量入為出，用錢有計劃，花錢五子登科（房子、金子、車子、妻子、孩子）是男人的一大夢，我要談的便是家庭。

何謂家庭呢？大概可以解釋成兩個不同環境，受不同教育，個性、價值觀完全不同的人要住在一起，彼此忍受對方的缺點，為了要共同一致。由於兩個人價值觀不同，可能對子女的要求不同，但其實一個小孩是同時需要父親的壓力致使離婚率提高，所以造成女孩子只想要小孩，不想結婚。

家庭的壓力有下列幾點：金錢糾紛、子女教

育問題、婆媳問題（這個問題在男方為獨子的時候最為明顯）、夫妻感情的維繫、外遇等。

這裡有些問題癥結可能不是在於夫妻本身，但是可以確定的是這些事情都需要夫妻一起去面對解決的，以下是筆者個人的看法，僅供讀者參考：

一、金錢糾紛是離婚率最高的原因，幾年來一直保持不變。建議男女雙方在結婚前，個人已經先有理財的觀念，再去討論共同的理財計

# 家庭

哲學二／小雨

威嚴、母親的慈愛，相輔相成，調和運用。其要視子女的能力與興趣而定。

三、婆媳問題——這個問題好像是從古至今就

常出問題。最近的一次是發生在上個星期天。一早起床時，發現桌上有封「留書」，是先生寫給我的。各位先別為我

嘆息！我的心中一時百味雜陳，有不甘、緊張，他沒有離家出走，也沒有做出任何不智之舉，他好好的睡在牀上（而且還有呼吸）。我們夫妻倆有個不吵架的默契，就是一旦不愉快時，採取書面溝通的方式。我們設有一本「夫妻心語」的溝通簿，心裡有話要說又不想變成吵架時，就寫在簿子上。

先生開頭寫著：

「寒夜孤燈下，我一人靜靜沈思，想著你我相知、相惜，共度了十七年的美好歲月。這段日子苦過、樂過、辛勞、疲累，都不足以影響我倆真摯的情愛。……但是卻發現你我之間，已有好一段日子好像相隔的蠻遠似的。你每天除了上班之外，所餘在家的時間已不甚多，再加上要分時間給釣魚、照顧飼養的動物，輪到我的時候，已是夜深人靜，必須睡覺以補充體力的時候了。……仔細算來，你我之間，一週能真正知心相交的時間，不超過一個鐘頭……。」

我已經談了好久好久的戀愛才結婚的（六年，從一而終），但並不表示夫妻之間多麼有默契，從不鬧意見。我也很用心的「經營」婚姻，對親密愛人的感受維持正確的敏感度，然而，還是

我已經談了好久好久的戀愛才結婚的（六年，從一而終），但並不表示夫妻之間多麼有默契，從不鬧意見。我也很用心的「經營」婚姻，對親密愛人的感受維持正確的敏感度，然而，還是

# 劍道之旅

機械三／李濠宇

以前那麼困苦，小孩子愈來愈幸福，等到女孩子嫁做人婦時，行為當然永遠達不到婆婆的要求。女方不妨在結婚時應先有吃苦的心理準備

己雖然無法做到像婆婆以前的完美，但是會盡力扮演好媳婦的角色，也請婆婆給自己時間證明以及精神的鼓勵，積極主動地與婆婆溝通，調整作法，應該是維持婆媳之間良好關係的不二法門。

三、最後是外遇問題。有人說這是「致命的吸引力」。從這句話可以知道外遇問題的嚴重性不下於金錢糾紛，我想夫妻間有時應扮演不同的角色，如朋友、事業伙伴，甚至是互不相傾訴、互吐苦水的知心朋友，而不單單只是

婚姻對象而已；讓生活充滿不同的變化，也讓對方保留自己的空間，不要把對方壓得喘不過氣來，如果外遇真的發生了也要坦然面對，盡量讓雙方的傷害減少至最低，只求在婚姻道路上有盡力去扮演好自己的角色，無愧於心。

總之，多一分婚前準備，少一分離婚的損失

，千萬不要把婚姻想的太悲觀，也不要把它想的太美好，建立適合夫妻相處的模式才是上上

記照片加洗。

# 登山社

訊

另，中華報名已

開始，意者請洽

典攤位或社辦

之三月十二日舉辦

之「基隆山、九份

之旅」，社員100元

、非社員120元，歡迎

師生至該社辦

參考：

四天很快过去了，遊覽各處，也吃遍

各處。回台北途中，一路的綠色漸成灰

色。對於習以為常的擁塞並沒有抱怨，

因為我攜了滿滿一袋友情回來。空氣是

甜的，心是甜的。

（本報訊）上學

期參加登山社舉辦

之「八通關賞雪」

活動者，即日起至

十四日至登山社登

記照片加洗。